

自己的“钱”为什么给别人用？

——解读职工医保门诊共济保障改革热点问题

近期,国家医疗保障局就推进门诊共济保障、改革个人账户的文件稿公开向社会征求意见。其中,不少涉及人民群众切身利益的改革举措,引发社会热议。

门诊共济是自己的“钱”给别人用了吗,是年轻人的钱给老年人用了吗?调整个人账户使用范围是否会影响到零售药店的发展?就这些热点问题,记者采访了医保专家和业内人士。

热点一:改革是因为统筹基金没钱了?

职工医保门诊共济保障改革简单地讲,就是职工医保参保人的门诊费用以前主要通过“个人账户”的方式来保障,现在是通过“共济保障”,也就是统筹来报销。

有观点认为,改革是因为统筹基金没钱了,所以用个人账户的钱“补窟窿”。对此,中国社会科学院经济研究所研究员王震说,这个观点是对我国职工医保基金的收支状况不清楚所致。

数据显示,2019年我国职工医保

统筹基金当年收入9279亿元,当年支出7939亿元。也就是说,在不动用累计结余的情况下,统筹基金完全可以实现当年的收支平衡。所以,补统筹基金的“窟窿”这一点并不成立。

王震说,将门诊保障的方式改为互助共济、统筹报销为主的模式,最主要的考虑是通过提高医保基金的使用效率,从而提高参保人的门诊待遇水平。

热点二:为啥要动个人账户的“钱”?

变成统筹保障之后,一个明显的变化是原来从统筹基金划入个人账户的一部分资金不再划入,而是留在统筹基金共济使用。由此,一些观点认为这是“自己的钱给别人用、年轻人的钱给老年人用”。

这里需要了解“共济”的含义。它是保险的本质,也叫“大数法则”,意思是把大家的钱放在一起,给发生风险事件(疾病)的人用,共同抵御疾病风险。试想一下,当人们发生大病,但个人账户不足支付时,谁来帮

你?谁又能保证年轻时就一定不发生大病,年老多病时积存的个人账户资金一定能够支付得起大病费用?

王震说,从保险的角度,不能说自己缴了费但用不上就是“吃亏”。因为保险本就是应对不确定性带来的风险。当然,个人完全可以用自己的收入和积蓄来支付疾病费用,那也就没有“医疗保险”一说了。但不论是历史还是现实,我们看到的是完全依靠个人应对疾病风险是不靠谱的,所以才有了“老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼”,才有了“互助共济”的制度化保障。

热点三:门诊统筹能否真正减轻个人负担?

作为参保人,门诊就医拟纳入统筹保障后,最直接的好处是待遇提升了,原来不能报销的现在能报销了。但也有一种担心的声音,门诊统筹后,一些药品需要到医院开具才能报销,从而导致原来大量在药店就可以解决问题集中到医院,增加医院负担和个人医疗费用的支出。

王震解释说,且不说门诊待遇的提升能否抵消这种所谓“医疗费用的增加”,就从临床安全性以及患者的就医行为来看,在没有改革之前该去医院的也得去医院,在改革之后不该去医院的也没有必要去。

更何况,改革并没有取消个人账户。“原来在药店可以购买的药品仍然可以在药店购买,原来个人账户该怎么用还是可以怎么用。所以说,个人负担不会增加。”王震表示。

热点四:改革后是否影响定点零售药店经营收入?

改革前,个人账户的使用渠道中,零售药店占了较高比例。一个观点认为,本次改革缩减了个人账户,零售药店客流将减少,营业收入可能下降,甚至影响药店的发展。

对此,一位业内人士分析说,2019年,职工医保个人账户总收入5840.34亿元,支出4724.48亿元。其中,在药店购药费用2029.42亿元,占支出总额的42.96%。改革后,个人账户每年还有近4000亿元的收入,再加

上累计结存的8426亿元,应该说个人账户还有非常大的一块规模,足以满足参保人在药店的购药需求。

他表示,门诊共济制度的进一步建立健全,意味着慢病保障功能得到强化,零售药店作为慢病药品的主要销售渠道,潜在市场得到进一步扩大,意味着零售药店新一轮发展机遇即将到来。浙江在这方面就提供了良好的范本。

此次改革还拟拓宽个人账户的使用范围——从只能个人支付拓宽到了配偶、子女、父母等家庭成员;从只能用于药品支付拓宽至医疗耗材、医疗器械等。“这也将进一步增加个人账户在药店的使用,使得药店在门诊费用保障方面的分量更重。”王震说。

以往,体育健身、养生保健品等产品在药店收入中占了相当一部分比重。此次改革拟明确个人账户的资金不能用于这类非治疗性的产品。医保管理人士表示,医保资金的使用是有法律规定的明确范围的,非治疗性产品本就不应出现在医保资金的支付范围内,不能因为这些违规行为使用医保资金的行为“原先有”就要继续延续下去。

张亭栋等4人获2020未来科学大奖

2020未来科学大奖获奖名单6日在京揭晓,哈尔滨医科大学第一附属医院教授张亭栋、上海交通大学教授王振义院士获“生命科学奖”,中国科学院金属研究所研究员卢柯院士获“物质科学奖”,山东大学教授彭实戈院士获“数学与计算机科学奖”。

“生命科学奖”授予张亭栋、王振义,旨在奖励他们发现三氧化二砷(俗称砒霜)和全反式维甲酸对急性早幼粒细胞白血病的治疗作用。20世纪70年代,张亭栋及其同事的研究首次明确三氧化二砷可以治疗急性早幼粒细胞白血病;20世纪80年代,王振义和同事首次在病人体内证明全反式维

甲酸对急性早幼粒细胞白血病有显著的治疗作用。张亭栋和王振义的工作在国际上得到了验证和推广,使三氧化二砷和全反式维甲酸成为当今全球治疗急性早幼粒细胞白血病标准药物,拯救了众多患者的生命。

此外,卢柯因其开创性的发现和利用纳米晶结构及梯度纳米结构以实现铜金属的高强度、高韧性和高导电性而获奖,彭实戈因其在倒向随机微分方程理论、非线性Feynman-Kac公式和非线性数学期望理论中的开创性贡献而获奖。

未来科学大奖于2016年设立,是中国大陆首个由科学家和企业家群

体共同发起的民间科学奖项,评审体系主要参考诺贝尔奖、图灵奖等国际著名奖项,采取提名邀约制和国际同行评议制,每年评选一次,单项奖金为100万美元。

未来科学大奖强调奖励在大中华地区完成,产生巨大国际影响,具有原创性、长期重要性或经过了时间考验的科研工作,旨在推动突破性基础科学研究、表彰优秀科学家、吸引全球科技人才、促进科学事业发展。2016年至今,大奖共评选出包括薛其坤、施一公、袁隆平、王贻芳在内的20位获奖者,获得了科学和社会领域的广泛认可。

我国可重复使用试验航天器成功着陆

我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用航天器,在轨飞行2天后,于9月6日成功返回预定着陆场。

这次试验的圆满成功,标志

着我国可重复使用航天器技术研究取得重要突破,后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

内蒙古将严肃追究杀人犯巴图孟和“纸面服刑”15年问题

杀人犯巴图孟和“纸面服刑”15年怪事经媒体曝光后,引起内蒙古自治区有关部门的高度重视,地方政法部门表示将依纪依法严肃追究有关人员责任,回应社会关切。

记者从内蒙古自治区党委政法委员会了解到,由自治区党委政法委员会牵头,联合自治区纪委监委、检察院、法院、公安、司法、监狱等相关部门组成的联合工作组,9月4日已抵达呼伦贝尔市开展工作。

呼伦贝尔市委政法委有关负责人表示,感谢媒体的监督报道,市委对此高度重视,市里也已成立查处此事的工作专班,重新全面核查、调查该案;该案性质恶劣,目前各工作组正在紧张推进中。

上述两级政法部门表示,将坚决查清有关问题,还被害人以公道;调查结束后,将及时向社会公布有关情况,依纪依法严肃追究有关人员责任,回应社会关切。

澳大利亚疫情“孤岛”将继续封控两周

尽管新增新冠病毒例呈减少趋势,澳大利亚疫情重灾区墨尔本仍无法于本月中旬按期“解封”,防疫管控措施将延长至月底。

维多利亚州州长丹尼尔·安德鲁6日宣布,维州首府、全国第二大城市墨尔本的疫情发现四级防控措施延长两周至本月28日。

“我知道大家会失望,我也失望,”安德鲁说,“但如果我们这时候

解封,(疫情)很快会失控。”他警告,如果“急着去晒一小会儿太阳”,疫情可能再次反弹。

澳大利亚是疫情控制相对较好的国家和地区之一,但人口第二大州维多利亚州7月初以来病例激增,单日新增病例最高达725例,墨尔本疫情尤其严重。截至6日,澳大利亚报告超过2.6万例累计病例和753例死亡病例中,维州分别占75%和90%。

维州6日报告63例新增病例和5例死亡病例。安德鲁说,依据测算,今后一周每日新增病例将维持在大约60例。如果“解封”过快,11月中旬前会有第三轮疫情暴发。

墨尔本7月8日起“封城”6周,但没能有效控制疫情。8月2日,安德鲁宣布维州进入“灾难状态”,墨尔本疫情防控措施调升至第四级,实施宵禁,直至9月13日。

印度新冠病例突破400万

据《印度斯坦时报》5日报道,印度过去24小时新增新冠确诊病例超8.6万例,成为全球单日新增病例数最多的国家,累计确诊超400万例。印度专家认为,经济活

动过早开放和民众没有严格遵守防疫措施在客观上造成了疫情加速蔓延。未来一段时间,印度可能成为全球疫情最严重的国家。本版稿件均据新华社

庆佳节,喜迎中秋发福利,济南老酒收藏协会收购老酒有惊喜,价格全面上调! 相约沈阳——民间老酒收藏征集

活动时间:9月7日—9月12日(早8:00—晚18:00)



2000年以前任何品牌的高度白酒、虎骨酒、进口酒、老药丸、冬虫夏草、非流通旧版人民币。

2018年—2900元/瓶	2005年—5100元/瓶	1992年—17200元/瓶	1979年—34500元/瓶
2017年—3000元/瓶	2004年—5300元/瓶	1991年—17300元/瓶	1978年—40500元/瓶
2016年—3100元/瓶	2003年—5800元/瓶	1990年—18500元/瓶	1977年—48500元/瓶
2015年—3200元/瓶	2002年—5900元/瓶	1989年—19500元/瓶	1976年—66500元/瓶
2014年—3300元/瓶	2001年—6000元/瓶	1988年—20500元/瓶	1975年—76500元/瓶
2013年—3700元/瓶	2000年—7000元/瓶	1987年—21500元/瓶	1974年—101500元/瓶
2012年—3800元/瓶	1999年—7900元/瓶	1986年—23000元/瓶	1973年—122500元/瓶
2011年—4000元/瓶	1998年—8000元/瓶	1985年—23500元/瓶	1972年—145500元/瓶
2010年—4100元/瓶	1997年—9200元/瓶	1984年—24500元/瓶	1971年—155500元/瓶
2009年—4200元/瓶	1996年—12000元/瓶	1983年—25500元/瓶	1970年—200500元/瓶
2008年—4700元/瓶	1995年—16000元/瓶	1982年—26700元/瓶	1969年—400500元/瓶
2007年—4900元/瓶	1994年—16500元/瓶	1981年—28000元/瓶	1968年—500500元/瓶
2006年—5000元/瓶	1993年—17000元/瓶	1980年—30500元/瓶	全省上门服务

本公司有专车上门服务,欢迎广大市民把握住这次机会!

为传承中国老酒文化,济南老酒收藏协会向辽宁省各市、县开展老酒高价征集收购活动。本次活动遵循公平、公正、公开的原则,不花一分钱,为您的藏品带来专业的鉴定评估。对于达成收购意向的,我们将现场高价收购。在交易进行之前,会对市民的老酒进行专业的年代鉴定和估值,防止出现价格偏差太大的情况发生,让市民收藏了多年的老酒,能够卖出满意的价格。价值100万的酒当时即可交易成功,我公司支持,现金、微信、支付宝、转账、交易。

活动地点:会场一:皇姑区黄河南大街51号蓝天大酒店17楼1710室,可乘坐:138路、116路、231路、279路、228路、293路、294路公交车到宁山路站下车。会场二:沈阳市浑南区浑南二路6-28号保利大厦C座2202会议厅(非繁城酒店),可乘坐:124、334、轻轨V104(五爱隧道出口直行、东北国际医院西侧、天坛南街与浑南二路交叉路口)。(全省上门服务)

咨询 17611662880 电话:15040077337